

三江口村 北线 村事



三江口村的英雄纪念碑。



驶过这座浮桥，就出省了。

镜头
JINGTOU

在三江口一带流传着很多英雄故事，村里的老人也常给孩子们讲英雄的事迹。这座英雄纪念碑立起来后，很快便成为当地开展爱国主义教育的一个重要基地。



于昌国（左）是三江口村的文化人，喜欢唱二人转，还能自己创作。他为大娘演唱自创的二人转小段《十绣将军谱》，唱词写得很好，村民们都很夸他有才。现在不少村子都建了文化广场，于昌国经常受邀去演出。



于昌国收集整理了大量的素材，他喜欢写诗和散文，没事还会往杂志社投稿，曾经刊登过几篇。说起自己的爱好，他总是不好意思地笑笑。他说，现在农民生活富裕了，大家对文化生活都有追求。

村民自筹资金为先烈建纪念碑

界碑很特别

“三江口原名后大明屯。”徐丹说。

据说清光绪年间大雨肆虐，东辽河泛滥，洪水淹没了右岸的良田和房屋，内蒙古自治区科尔沁左翼后旗的三江口地区受灾严重，无家可归的三江口人纷纷渡河到左岸的后大明屯定居。后来，后大明屯改名为三江口，沿用至今。

站在辽河边，右手边是吉林，左手边是内蒙古，一回头就是辽宁。

三江口村党支部书记徐丹指着宝贝村头的几块界碑。界碑上标注的立碑时间分别为1991年、2012年和2017年。碑身均为石材三棱柱形，碑的三个侧面分别指向辽宁、吉林和内蒙古。在徐丹看来，这几块界碑不但代表了三江口村独一无二的位置，也代表了三江口村的历史。



一座由三根巨大树形水泥柱支撑起的十几米高的三省(区)界碑。

记住英雄们

界碑旁边有一座高大的纪念碑，村民张艳生没事就会来这儿看看，因为这座英雄纪念碑是他自己掏腰包修建的。

“村里流传着很多英雄的故事，我从小听到大。”张艳生说，这些英雄除了有本村人，也有附近两省的人，他们也牺牲在三江口。

一次张艳生看电视看见习近平总书记向人民英雄纪念碑敬献花篮，他被那个场面深深震撼了。

“我当时就想，自己这些年开饭店赚了点儿钱，这都是归功于国家的政策好，我希望自己能做点儿什么来回报社

会。”张艳生说。

10米高的纪念碑上写着“革命烈士永垂不朽”8个大字。纪念碑建成后，很快便成为当地中小学生开展爱国主义教育的重要基地。“附近几个村的村民也时常来搞纪念活动。”张艳生说。

除了纪念英雄，邻省（区）村民常来三江口村的另一个原因是这里的菜好。

三江口村有村民2890人、7200亩地，大部分村民务农，种植蔬菜特别多，“我们这里作为著名菜乡已经有近50年的历史了。”徐丹说。

村民老梁家种了些蒜苗和黄瓜，“隔壁村的常来我这里买菜，价格便宜，质量又好。”村民老薛种的是西红柿，一个大棚一年能产1万公斤西红柿，两个大棚能卖6万元左右，如果行情好还能卖得更多。

在三江口村时常能见到系着头巾、肤色黝黑、风驰电掣行驶着拖拉机的女司机，“咱们村里的‘女汉子’特别多，勤劳能干，性格又大气。”徐丹打趣地说，“鸡鸣三省，犬吠四县，可能因为地处三省（区）交界，村民的性格都特别敞亮、大气。”

用二人转歌颂祖国

49岁的于昌国是三江口一带有名的才子，他最大的爱好是唱二人转，不仅唱，还写。“我姑姑是吉林省出色的二人转老艺人，我从小就喜欢二人转。”于昌国说。

虽然没有专业学过，但于昌国唱起二人转来却有板有眼。从上世纪90年代开始，他就常到隔壁村演出，十分受欢迎。于昌国的妻子也是二人转爱好者，两人经常一起演出。

于昌国喜欢文学，虽然只是初中毕业，但他勤奋好学，通过函授取得了武汉教育学院文学学士的学位。几十年来，于昌国写二人转有个特点，他特别喜欢写爱国主义题材的戏，例如为庆祝国庆创作的二人转《千秋颂》，为纪念抗战英雄创作的《十绣将军谱》，等等。“我去几个村演出，效果很好，大家都喜欢听。”于昌国也紧跟时代，他在几个短视频平台上注册了账号，专门上传自己的二人转作品，粉丝还不少。

今年是新中国成立70周年，于昌国准备创作一部歌颂乡村振兴的二人转作品。采访当天正巧碰上于昌国新订的演出服送到了，白底的绸子布上面绣着红色的龙凤，于昌国喜欢得不行。在他看来，这红色的龙凤就象征着红火的日子。